

习近平同乌克兰总统
泽连斯基通电话

02版

为高质量发展按下“加速键”

淄博发布2023年 十大改革突破行动

持续推进优化营商环境“一号改革工程”
统筹推动和大力发展县域经济
实施“碳均论英雄”改革
开展园区“标准地”改革
构建“链长+链主”的产业推进体系
打造小微金融“普惠样本”
构建完善“一老一小、一壮一弱”服务体系
深化智慧淄博建设改革
构建“齐心筑平安、齐力促和谐”平安建设工作体系
全面深化干部效能改革

03版



淄博改革如何突破?

刘文思

在淄博实现“3510”发展目标、绘就“强富美优”城市愿景的起步之年,在山东加快绿色低碳高质量发展先行区建设的起势之年,淄博如何坚定不移走好改革之路,为服务经济社会发展谋大局、谋未来?

4月26日,淄博市政府新闻办公室组织召开新闻发布会,向社会介绍《淄博市2023年“十大改革突破行动”实施方案》(下称《实施方案》)。探索一批跨区域、跨部门、跨行业的改革举措,打造一批可借鉴、可复制、可推广的优秀经验,淄博2023年“十大改革突破行动”吹响号角、擂响战鼓。

变革创新,凡墙皆门。

所谓“墙”,源自对当下区域与全局关系的准确判断,源自于对制约城市转型发展深层次矛盾的准确认知;所谓“门”,是对实现高质量发展的路径梳理,是用由“量”到“质”、由“形”到“势”的举措破解发展难题的布局与谋划。

让改革展现出更大蓬勃生机,要谋时取势,针对制约老工业城市转型发展的深层次矛盾予以“祛痛”之策。

实施方案在去年实施五大重点领域系统集成改革基础上,聚焦转型发展的中观共性问题,以“有解思维”解码破题,力求兼顾指导性和操作性。例如,明确持续推进优化营商环境“一号改革工程”。这是

淄博连续四年将优化营商环境列入全市“一号改革工程”,是聚焦短板弱项的持续攻坚。在统筹推进和大力发展县域经济上,重点聚焦县域经济统筹不足、协作不畅、实力不强的突出短板,通过进一步强化市级统筹,建立项目招引、要素保障、风险防范3项工作机制,实现利益共谋、风险共防。

让改革释放出更多持久红利,要积厚成势,以务实之举打造高品质民生建设。

改革好不好,群众说了算。实施方案以“小切口”撬动经济、社会、文化、生态等全方位各领域改革,精准聚焦了民生领域的突出问题和短板痛点。

例如,探索建立“一老、一小、一壮、一弱”整体解决方案,加快建设全域共同富裕先行城市……打造高品质民生建设,聚焦群众需求,其目的就是推动高质量发展、高品质民生取得新突破。

让改革凝聚出更强磅礴伟力,要合力聚势,以“系统集成”谋划改革,以“有解思维”推动改革。

实施方案既有对标学习先进地区工作经验,又打通不同区域、部门和行业之间的壁垒,着力增强改革的整体性和互补性。例如,实施“碳均论英雄”改革。淄博是老工业城市,也是碳排放大市,强化“碳”意识具有重大现实意义。探索构建

碳耗评价体系、低碳应用场景、减碳激励机制,这既撬动了淄博市工业企业绿色低碳高质量发展,也是在抢抓山东建设绿色低碳高质量发展先行区重大机遇。此外,实施方案中不少举措的改革目标、任务措施都学习借鉴了先进地区好的经验做法,与“十二个提效争先”充分衔接,是站在全国全省大局定位淄博,是“跳出淄博看淄博”。

紧盯发展最急需、群众最期盼,让淄博群众共享改革成果。淄博市委、市政府正坚定不移走好改革之路,以改革谋发展之策、激活力之源、聚奋进之力,探索现代化强市建设之下的淄博实践样板。